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Задачи:
· выяснить есть ли в костях органические вещества и если есть то, какие?
· выяснить, как удалить из костей органические вещества;

· продумать план проведения эксперимента;
· собрать рисунки для презентации.
Нам была поставлена задача, выяснить есть ли в костях органические вещества и если есть то, какие? Состав органических веществ выяснили, используя подобранную литературу.

Органический состав костной ткани. Органические вещества составляют 30 – 35 % сухой массы кости.  Приблизительно 95% из этих веществ приходится на белки, к ним относят -  оссеин и коллаген. Вместе с минеральными компонентами коллаген является главным фактором, определяющим механические свойства кости. Данный  тип белка входит также в состав сухожилий и кожи. Состав кости разнообразен и  определяется целым рядом веществ органической природы – это оксипролин, РНК, ДНК, гексуроновая кислота и другие. 
Сложным моментом было определить - Как удалить из кости неорганические вещества? Собрав информацию, выяснили, что эти вещества должны быть нерастворимыми в воде, но они могут быть растворимыми в кислоте. Остановились на этом и провели эсперимент! Запоминайте. На  два дня нужно поместить куриную кость в 10% раствор соляной кислоты. Потом извлечь кость из стакана с  раствором соляной кислоты, удалить остатки кислоты салфетками, промыть тщательно проточной водой. Чуть-чуть просушить, и проверяем свойства кости. Вы не поверите, но кость способна гнуться во все стороны. Чтобы все поверили, мы подготовим несколько костей, чтобы раздать классу на уроке. Такие кости называют – декальцинированные!
Вывод. В состав костей входят органические  вещества (30 – 35 % от массы сухой кости) в основном это белки, которые придают кости упругость и эластичность. 
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