Пояснительная записка
Интегрированный урок по теме «Химический состав и строение костной ткани» проводится в виде мини-конференции. Тип урока - урок изучения нового материала. Рассчитан на сдвоенные уроки - 90 минут. Номинация  - межпредметная интеграция (преподавание биологии и преподавание химии). Урок разработан учителем биологии МОУ «Кисловская средняя общеобразовательная школа» Томского района Пшеничниковой И.М. При разработке плана урока использовались: учебник (Биология. Человек. 8 класс. Авт. Н.И. Сонин, М.Р. Сапин.2008. страницы – 36, 102.103) и статьи Интернет. 
В новых стандартах отводится значительное место развитию элементарных навыков самообразования, контроля и самооценки обучающихся. Именно использование исследовательского метода предусматривает, преимущественно поисковый характер обучения. Работа над минипроектом способствует развитию познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления, и не менее важное – работа в группе, где каждый отвечает за результат.  Руководители минипроектов – учителя биологии и химии являются консультантами.
Предварительная подготовка учащихся, заключалась в самостоятельном выборе темы исследования из числа предложенных учителем. Темы предложены для самостоятельного исследования состава костей и тканей в двух кабинетах: кабинете биологии и химии. Для сбора необходимой информации задействована библиотека, где кроме печатной литературы имеется возможность выхода в Интернет. 
Результатом выполненных проектов стали подготовленные сообщения (минипроекты), ученические презентации, тестовые задания, вопросы. 

К данному уроку необходимо организовать пространство кабинета. Каждой группе защищающей свой минипроект необходимо создать место и подготовить оборудование. 
Схема организационного пространства кабинета
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На уроке проводится лабораторная работа «Микроскопическое строение кости», результаты наблюдения зарисовываются в тетрадь. Также демонстрируются результаты экспериментов по изучению химического состава костей, которые учащиеся провели заранее в кабинете химии. К этому уроку подготовлен раздаточный материал в виде декальцинированных и прокаленных костей. Это сокращает время проведения и ожидания учащихся. Презентации используются как иллюстративный материал к сообщениям учащихся и являются обязательной частью представления минипроекта.
Время проведения урока – 90 минут, поэтому на первом уроке проводится разминка. Перемена между уроками дает возможность учащимся отдохнуть и подвигаться. На втором уроке во время выполнения лабораторной работы  и выполнения тренировочного теста учащимся разрешается вставать с места. Все это способствует нормальной работе учеников и не приводит к перегрузке, несмотря на большой объем учебного материала запланированного  на этот урок.
